Egy szam akkor és csak akkor oszthatd 33-mal — ami 3 - 11, és itt 3 és 11 relativ primek — ha mind 3-mal, mind
11-gyel oszthato. A 3-mal valé oszthatosag sziikséges és elegendd feltétele, hogy a szamjegyek Osszege tObbszorose
legyen 3-nak. Az adott szam jegyeinek Osszege oszthatd 3-mal, igy a hozzairt szamjegy csak 0, 3, 6 vagy 9 lehet.

Egy szam 11-gyel akkor és csak akkor oszthato, ha a (jobbrdl szamitva) paratlan sorszamu helyeken levs szamjegye-
inek Gsszegébdl a paros sorszamu helyen levs jegyek Osszegét levonva 11 t6bbszorosét kapjuk. A mondott kiilonbséget
ugy is képezhetjiik, hogy a jegyeket jobbrol bal felé valtakozva + és — elGjellel vessziik és Gsszeadjuk; esetiinkben:

(1) 8—6+4-2+1-3+5-7+9=09,

adott szamunk eszerint nem oszthato 11-gyel. (Az is igaz, hogy 11-gyel osztva annyit ad maradékul, mint a kapott
Osszeg, vagyis 9-et.)

Ebbdl rogton latjuk, hogy szamunk elejére egy 9-est irva beall a 11-gyel valé oszthatdsag, hiszen a soron kévetkezs
elGjel minusz, és 9 —9=0=0-11. A talalt 9-es a 3-mal val6 oszthatosagot is biztositja, tehat egy megfelel§ szdm:
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Ez ugy is tekinthets, hogy adott szamunk (balrol) elsé két jegye kozé irtunk 9-est. Mas szamjegy a tekintett helyeken
nem felelhet meg, mert nincs olyan két szamjegy, amelyek kiilonbsége 11.

A jobb széls6 helyre az x szamjegyet irva a valtakozo elGjellel vett Gsszeg x — 9, hiszen (1) bal oldalan minden egyes
elGjel a masik jelbe valt at, tehat ugyanez all az Osszegre. Itt ismét csak x = 9 teszi 11-gyel oszthatova az Osszeget,
tehéat egy ujabb megoldés:
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A hatra levé 7 hely vizsgalatat gépiessé tehetjiik ugy, hogy minden egyes helyig folirjuk kiilon a téle jobbrol levs és

kiilon a balra levs jegyekbdl adodo Gsszeget (az utobbit minusz jellel kezdve, mert jegy-beiktatassal a bal széls6 jegy

sorszama 10 lesz, azaz paros) —, ebben helyrél helyre csak az egy uj vagy elhagyott jegy okozta valtozast kell tekinteni
—, majd a két Gsszeg Osszegéhez megkeressiik a 0-ra, £11-re, £22-re ... kiegészits = szamjegyet.

a 7-es és 50s kozé: (—9+7)—x+8—6+4—2+1-3+05)

roviden: (=2) —x + (+7) = —z + 5, x =5;
5-0s és 3-as, kozé: (=7)+z+ (+2) =2 -5, x =5;
(a balra levs jegyosszeg —5-tel valtozott, a jobbra levs szintén, mert elmaradt a végérdl a +5-0s tag)
3-as és 1-es kozé: (—4) —z + (+5) = —z + 1, x=1;
1-es és 2-es kozé: (=5)+x + (+4) =z — 1, x =1
2-es és 4-es kozé: (—3) —x + (+6) = —z + 3, x =3;
4-es és 6-0s kozé: (—7) +x+ (+2) =z — 5, x =5;
6-0s és 8-as kozé: (—1) —x + (+8) = —x + 7, x=T.

Ezek szerint csak a 2-es és 4-es kozé iktatott 3-as teszi még 33-mal oszthatové az adott szamot:
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Osszefoglalva: az elsirt modon 4-féle beiktatassal 3 megfelels szamot lehetett elgallitani.



